打造普陀大花园 扮靓城市会客厅

□记者 郭杰 通讯员 缪筱

海滨大道密织成网,旅游景点沿路而生,美丽乡 村山明水秀……在加快建设高水平开放活力美丽的 幸福普陀大背景下,近年来,我区坚持"水陆并举、彰显特 色"原则,因地制宜推动"四好海岛公路""四好海岛水 路"建设。"修一条路,造一片景,富一方百姓"的理念正 由愿景走向现实。

据统计,截至目前,我区(含普陀山、朱家尖区域) 已累计建设农村公路总里程523.898公里,其中县道 246.894公里,乡道46.37公里,村道213.99公里,专用公路 16.644公里。

一条条高架公路、一艘艘客轮快艇,串联起一个个 旅游景点、一处处美丽乡村。串点成线,连线成面,辐射 全域的"四好农村路"网络正在加速布局推进,带 动了旅游、物流等各配套产业高速发展,切 实增强了广大人民群众的获得感、幸福感 和安全感。

"登步岛开通的这条能载客、能拉货的 大轮船,对我们货车司机来说是件大喜 事!"近日,在朱家尖西岙码头,正在等候进 入西岙至登步线路客滚船的货车司机袁久 忠欣喜地告诉记者。 自去年12月西岙至登步客滚船线路正

式开通以来,这条经济实惠、方便快捷的海 上客滚船线路已成为许多像袁久忠这样运 送货物进出登步岛司机的首选。

过去,由于登步海上交通设施相对欠 缺,长期以来,"出行难、出行贵"一直是困 扰登步岛居民的一大难题。虽然各客运码 头开通的几条登步航线已基本满足居民日 常出入海岛的需求,但对那些需驱车前往、 运送大批量物资的货车、客车司机来说,仍 旧缺少一个便捷、经济的出行选择。

客滚船线路的开通,不仅满足了客车、 货车进出海岛的需求,使群众出行更加安 全、便捷,也为岛内特色农产品、海岛休闲 旅游业发展、水利等民生设施建设提供了 交通保障。而它以车型和载货量为标准的 收费方式,也大大降低了车辆出入登步岛 的交通成本。

我区以群岛建制,岛屿星罗棋布,畅通易 达的水路交通是海岛群众出行的基本需求, 也是我区高水平建设"四好农村路",助推乡 村振兴战略的攻坚重点。为切实改善海岛群 众出行条件,服务海岛民生经济,近年来,我 区积极打造"四好海岛水路",根据各海岛地 理实际及产业发展需求,补齐各方短板,针对 性地开展陆岛交通码头、客运站点、客运船舶 特色化改造等工程,从提高海上交通安全性、 通达性、便捷性、舒适性着手,提升港口码头 软硬件设施,并在区域各海上交通场站推广 部署新型高速客船和高运力客滚船,不断提 升全区水路交通综合实力。

截至目前,我区已累计投资4.3亿余 元,用于提升改造六横大岙车渡码头、虾峙 车渡码头、庙子湖北岙码头等6个渡口、27 个码头泊位。其中,2019年我区投入1亿余 元,新改建虾峙双山、白沙沙头、庙子湖北 岙、东极黄兴及沈家门客运站等陆岛交通 码头5座,提升改造渡口6个,加快推进东 港葫芦、白沙柴山、虾峙湖泥等交通码头及 六横大岙车渡码头候船厅建设。

同时,我区与时俱进,将区域内的交通 客运项目建设同我区旅游产业发展紧密结 合,将过去单一的"载客运货"的水上客运, 逐步向打造兼顾旅游观光、休闲、度假娱乐 多功能的"舒、畅、美"交通体验转变,着力 解决部分海上交通线路旅游配套设施欠 缺、空间网络不够完善、换乘环节繁多、客 货混杂等制约因素,对客运站软、硬件设施 进行改造提升,满足旅客多样需求。

目前,我区已建成"舟山群岛系列""金 庸系列"等为代表的一批豪华客轮、高速客 各大岛成干线,辐射各小岛成网络,客滚、

建养并重 推进海岛公路旧貌换新

近日,改造一新的普陀武岭隧道正式 恢复双向通车,兼具海岛与乡村特色的景 观设计、安全便捷的道路设施,给过往市民 带来全新的出行体验。 据区公路管理局有关人员介绍,此次武 岭隧道提升改造项目,在改善隧道环境,提

光诱导系统、塑瓷幕墙施工、专用无机涂料 等多项新工艺,在起到美化和亮化效果的同 时,达到节能环保、可持续发展的要求。 在推动海岛公路品质升级、功能提升

高隧道安全系数的基础上,运用了蓄能自发

中,除了满足城区各主要干道公路的运力、 通行能力升级需求,我区还将农村公路建 设和维护作为改善民生的基础性工程,坚 持建养并重、管养结合。

据统计,自2019年起,我区县道养护经 费为10000元/年公里,乡(专)道护经费 6000元/年公里,村道养护经费3000元/年 公里,农村公路日常养护地方财政投入逐 年提升,目前已达到省政府规定最低标准 的2倍。

俗话说,农村公路"三分建七分养"。 "四好农村路"既要建设好、管理好,更要养 护好、运营好。针对过去我区部分农村道 路建设中存在的质量标准低、路网衔接协 调性差、质量监管缺失、重建设轻管理等问 题,我区相关部门除了加强精细化规范养 护、道路隐患排查治理、道路信息监管应用 等措施的同时,积极推广建立区、镇(街 道)、村三级路长制,按照"县道县管、乡道 乡管、村道村管"的管养原则,充分调动和 激发沿路群众参与"四好农村路"建设的积 极性和创造力,切实改善了农村交通面貌 和生活出行条件。

如今,漫步在我区各条农路村道上,路 口的醒目位置处都会设置一个路长公示 牌,详细列明该段公路名称、长度、总路长、 路长、专管员信息及职责,不时还能看到志 愿者、村路管理者在沿路清洁、维护。

自2018年起推广运行以来,目前全区各 镇(街道)已基本实现农村公路"路长制"全 覆盖, 乡级公路管理机构设置率达100%, 辖 区11个镇(街道)均设有农村公路管理站。

"'路长制'的推行,农村公路管理站的 设立,让农村道路情况暴露在社会大众的 监督之下,让管路、治路的职责落实到人。'

"要想富,先修路。"这句老百姓口口相 传的朴素话语,既是对修路致富实践的认 可,也是对未来美好生活的向往。 我区自创建省级"四好农村路"示范县

以来,依托广覆盖、深通达的交通基础设施 网络,紧密契合区域生态旅游、特色产业、 乡镇经济发展需求,创新"美丽交通+"经济 融合发展模式,高标准、高水平推进乡村面 貌和生态环境持续更新,助推产业经济深 化转型升级。"四好农村路"建设对区域经 济及相关配套产业的带动作用日益凸显, 也结出了累累硕果。

为媒

带

动

沿

路

经济

速

2018年,在虾峙镇打造栅河线美丽公路 时,通过将道路整体工程与沿线村落外立面 改造以及当地精品民宿发展相结合,村级基 础设施、公共服务配套设施等逐步完善,促 进了河泥漕精品民宿产业的集群兴起,河泥 漕村的游客接待量逐年上升。据统计,2019 年河泥漕村共接待游客超3万人次,为历年 最多,进一步带动了当地农家乐、民宿、特色 农产品等相关产业发展。这条美丽公路也 成功获评"全省最美海岛示范线",河泥漕村 更是被评为2018年度"省级休闲渔业精品基 地",全国知名度逐步上升。

2019年,展茅至东港公路主线"十一" 实现试通车。这条可骑行可观景的"美丽 公路"兼备自行车骑行道,配套完善的车 行、自行车驿站等设施,串连了沿途渔家村 落、休闲海滩、禅修道场,将交通干道与周 边海岸线、绿地山林景色完美融合,串联起 了展茅至东港的一系列景观节点,现已成 为市民徒步、自驾打卡的"网红景点",激发 美丽公路引领地方特色产业发展活力。

除了将路修好、修通,"四好农村路"示 范县创建对我区交通路网构建提出了新的 要求。近年来,我区积极丰富拓展乡村道 路功能,突出地方特色,彰显本地亮点,助 力本土产业发展。目前,我区已相继建成 展茅至东港美丽公路、六横台台线、鸭东线 等乡村公路为代表的网红路、科创路、致富 路等各具特色的海岛乡村公路,进一步增 强了沿线美丽乡村的综合活力,推进了普 陀农业文化旅游整体发展。

下步,我区将结合公路等级提升改造、 大中修等工程,根据实际需要,持续对海岛 公路进行提升和特色化改造,全力推动海 岛交通高质量发展,努力形成交通运输与 经济深度融合发展的新格局。



我区全力推进 **《村路』示范县建设**

